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MATERIAL DIAGNOSTYCZNY
Z. CHEMII

POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

oW

Sprawdz, czy arkusz zawiera 11 stron
(zadania 1-26). Ewentualny brak zglo§ przewodniczacemu
zespolu nadzorujacego.

Rozwigzania 1 odpowiedzi zapisz w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtaj o jednostkach.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Mozesz korzysta¢ z karty wybranych tablic chemicznych, linijki
oraz kalkulatora.

Zyczymy powodzenia!

Za rozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

tacznie
50 punktow

Wypelnia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy

PESEL ZDAJACEGO
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2 Poziom podstawowy

Informacja do zadan 1. i 2.

Rn-222 powstaje w wyniku rozpadu U-238 i wydziela sie z materiatow promieniotworczych
w fundamentach budynkow. Najwieksze zagrozenie chorobq nowotworowq wywotujq cztery
pierwsze state produkty rozpadu radonu.

I II III v
BRe > AP0 —» UPh—» WB > UPo

Sq one niebezpieczne, poniewaz wiqzq sie z wilgociq i kurzem i z tego powodu mogq osiadac
w plucach , narazajqc nablonek oskrzeli na dziatanie czqstek o emitowanych przez Po-218
i Po-214.

Zrodto: B. J. Alloway D. C. Ayres ,Chemiczne podstawy zanieczyszczania $rodowiska. PWN Warszawa 1999r. ( str. 383)

Zadanie 1. (1 pkt)
Podaj, jakim rozpadom promieniotworczym ulegaja kolejno cztery pierwsze produkty
rozpadu radonu:

Zadanie 2. (1 pkt)

Wyjasnij, dlaczego najwig¢ksze zagrozenie choroba nowotworowa wywoluja cztery
pierwsze stale produkty rozpadu radonu.

Zadanie 3. (I pkt)
Dwudodatni jon pierwiastka grupy gléwnej zawiera 18 elektronow oraz 20 neutronow.
Wskaz liczb¢ atomowa Z oraz masowa A tego pierwiastka.

Z=18, A=38
Z=138, A=40
7=20, A=40
Z=18, A=20

ocawp

Zadanie 4. (2 pkt)

Uzupeknij tabelg, wpisujac rodzaj wiazania dla substancji o wzorach sumarycznych:
CO;, NaO i CS;. Okresl rodzaj wigzania na podstawie roznicy elektroujemnosci
laczacych sie¢ pierwiastkow.

Wz0r sumaryczny CO, Na,O CS;

Rodzaj wigzania
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Zadanie 5. (2 pkt)
Uzupelnij zdania, majac do dyspozycji nast¢epujace wyrazenia: 0,1 mola atomow,
0,1 mola czasteczek, masa molowa i objetos¢ molowa:

3,2 @ SIATKE JESE L0 weeruiiiiieeiiieiieeie ettt ettt ettt et e ettt a e ab e et e snbeebeeenaeas siarki.

32 @ STATKT JEST TO ureeuiieiieeiieiie et eite ettt ettt et et e et e st e et e e st e e b e e ssaeenseenabeenseeenneenneas siarki.

Informacja do zadan 6. i 7.
Cynk i miedZ to dwa czesto wykorzystywane w Zyciu codziennym metale rozZniqce sie
wlasciwosciami fizycznymi i chemicznymi.

Zadanie 6. (2 pkt)

Napisz dwie wlasciwosci fizyczne wspdlne dla tych metali: 1...........................e.

Napisz jedna wlasciwosé fizyezna odrozniajaca te metale: ...,

Zadanie 7. (I pkt)
Wybierz, ktory z metali podany w informacji wstgpnej reaguje z kwasem solnym
i zapisz ré6wnanie reakcji w formie jonowej skrécone;j.

Zadanie 8. (4 pkt)
Zaprojektuj doswiadczenie, w ktorym wykazesz, ze chlor jest aktywniejszy od bromu.
W tym celu:
a) uzupelnij schemat doSwiadczenia, wybierajac i wpisujac w miejsce kropek
brakujacy odezynnik sposréd podanych: woda wapienna, woda bromowa, woda
chlorowa, roztwor chlorku potasu

KBI‘(aq)

b) zapisz przewidywane obserwacje:

d) okreSltyp reakcjiz ... ..o
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Zadanie 9. (3 pkt)

Z prawej strony rownania reakcji napisz, z jakim efektem energetycznym
(egzotermicznym czy endotermicznym) przebiegaja procesy przedstawione za pomoca
ponizszych rownan reakcji:

2) 2Na + 2H0 — 2NAOH + Hy ..o
) Ca0 +HyO —> CA(OHY) c.eeveeeeeee e e,

C) CaCO3 > Ca0 1+ GOy vttt e e e e et et e e

Zadanie 10. (2 pkt)

Do pieciu probowek, w ktorych znajdowata sie woda z kilkoma kroplami fenoloftaleiny,
dodano nastepujqce substancje:

probowka I : SOx,

probowka 1I : NaOHgs)

probowka III : C;HsOH )

probowka IV : CaOy)

probowka V : K

Podaj numery wszystkich probowek, w ktorych roztwor zabarwil si¢ na malinowo.

Zadanie 11. (2 pkt)
Na schemacie przedstawiajqcym fragment uktadu okresowego zaznaczono piec strzatek
oznaczonych numerami I, IL III, 1V, V.

grupy
okresy 1 2 13 14 15 16 17

1II v

NN U AW -

A

Podaj numery wszystkich strzalek, ktore wskazuja wzrost charakteru niemetalicznego
pierwiastkow oraz numery wszystkich strzalek, ktére wskazuja wzrost charakteru
zasadowego tlenkow pierwiastkow.

wzrost charakteru niemetalicznego .............oooiiiiiiiiiiii

wzrost charakteru zasadowego tlenkOw ......... ...
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Zadanie 12. (1 pkt)
Uzupelij schematy rownan reakcji, zapisujac zamiast liter A i B przykladowy wzor lub
symbol utleniacza lub reduktora:
A
tlenek zelaza (I) —» zelazo

B
tlenek wegla (I) — tlenek wegla (IV)

Zadanie 13. (2 pkt)
Uzupelnij wspolczynniki stechiometryczne w podanym rownaniu reakcji metoda
bilansu elektronowego:

...KMnO4 + ... KySO3 + ....H,SO4 — > .. MnSO; + ...K;SO; +...H,O

Bilans elektronowy:

Zadanie 14. (2 pkt)
Oblicz, ile cm® wody nalezy dolaé do 300 g 40% roztworu soli, aby otrzymaé 10%
roztwor tej soli.

Obliczenia:

Odpowiedz:
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Zadanie 15. (1 pkt)
Uzupelnij schemat doswiadczenia, dopasowujac odpowiedni odczynnik sposrod: HCl,q),
KOH@q) i NaClgg) tak, aby w kazdej probowce wytracil si¢ osad:

AgN03(aq) CUSO4(aq) Nazsi03(aq)

I II 111

Zadanie 16. (1 pkt)

Zaznacz prawidlowe zakonczenie ponizszego zdania.
Tluste plamy usuwa sie za pomocq benzyny, gdyz:

A. czasteczki rozpuszczalnika i substancji rozpuszczanej maja budowe polarna.

B. w czasteczkach rozpuszczalnika 1 substancji rozpuszczanej wystgpuje wigzanie
kowalencyjne.

C. w skiad rozpuszczalnika wchodza substancje o budowie polarnej, a substancja
rozpuszczana ma budowe apolarna.

D. w czasteczkach rozpuszczalnika 1 substancji rozpuszczanej wystgpuje wiazanie
jonowe.

Zadanie 17. (2 pkt)

Azotan (V) otowiu (Il) ulega rozktadowi termicznemu zgodnie z rownaniem:

2Pb(NOs)s ——— > 2PbO + 4NO, + O,

Oblicz, ile dm’ tlenku azotu (IV), odmierzonych w warunkach normalnych, wydzieli sie
w tej reakcji, jezeli jednoczesnie powstanie 8 gramow tlenu.

Obliczenia:

Odpowiedz:
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Zadanie 18. (4 pkt)

Przeprowadzono kolejno nastepujqce cztery doswiadczenia:

L Spalono wstqzke magnezowq.

1. Otrzymanq po chwili substancje wprowadzono do zlewki z wodq i kroplg
fenoloftaleiny.

IIl.  Nastepnie do  otrzymanego  barwnego  roztworu  dolewano  kwasu
chlorowodorowego do momentu jego odbarwienia.

1V. Powstatly roztwor zmieszano z roztworem ortofosforanu(V) sodu i otrzymano biaty
osad.

a) Zapisz w formie czgsteczkowej rownania trzech kolejnych reakcji chemicznych, ktore
przebiegaly w doSwiadczeniach I, IT i I1I.

b) Zapisz w formie jonowej skroconej rownanie reakcji, ktora przebiegala
w doswiadczeniu IV.

Zadanie 19. (I pkt)

Zaznacz poprawng nazwe zwigzku chemicznego o wzorze:

| |
CH3 Br

3-bromo-4-metyloheks-4-en
4-bromo-2-metyloheks-2-en
3-bromo-1,1-dimetylopent-1-en
1-bromo-1,4,4-trimetylobuten

ocawy»

Zadanie 20. (2 pkt)

Ocen poprawnos$¢ ponizszych informacji dotyczacych zastosowania kwasow
karboksylowych i estrow , zakreslajac litere¢ P, jesli zdanie jest prawdziwe , lub litere¢ F,
jesli zdanie jest falszywe.

1. Sole sodowe kwasow karboksylowych to mydta. P F
2. Ocet jest 10 % roztworem kwasu metanowego w wodzie. P F
3. Bezacetonowy zmywacz do paznokci zawiera gtdéwnie octan etylu. P F
4. Estry maja zastosowanie w produkcji perfum. P F
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Zadanie 21. (1 pkt)

Ponizej przedstawiono wykresy zaleznosci liczby atomow wodoru od liczby atomow wegla
w czqsteczkach weglowodorow pewnych szeregow homologicznych.

13 4

12 szereg ll ¢

. - szereg |

liczba atomow wodoru
w czgsteczce
N
o
¢
]

O =2 N W » 00O N 0 ©
T T S S R R

(o] 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13
liczba atomow wegla
w czasteczce

Na podstawie analizy informacji podanej na wykresie wybierz zdania prawdziwe:

A.

Weglowodory nalezace do 1 i II szeregu homologicznego moga ulega¢ reakcji
polimeryzacji.

Weglowodory nalezace do I szeregu homologicznego to alkeny.

Weglowodory nalezace do II szeregu homologicznego moga ulega¢ reakcji
substytucji.

Weglowodory nalezace do 11 Il szeregu homologicznego moga ulega¢ reakcji addycji.

Zadanie 22. (2 pkt)
Wyprowadz wzor sumaryczny alkoholu o wzorze ogélnym C,H,,;OH i masie molowej
46 g - mol™.

Obliczenia:

Wz6r alkoholu:
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Zadanie 23. (2 pkt)

Przeprowadzono doswiadczenie zgodnie z ponizszym rysunkiem:

glukoza glukoza
I 1I
~>< Cu(OH),

W probowce 1 powstat ceglastoczerwony osad, natomiast w probowce II pojawit sig¢
szafirowy roztwor.

Na podstawie podanych obserwacji wyjasnij budowe glukozy, w tym celu dokoncz
nastepujace zdania.

Przyczyna powstania ceglastoczerwonego osadu w probowce I jest obecnos¢ w czasteczce

Lo 01 0T a1 ) R S PR

Natomiast pojawienie si¢ szafirowego roztworu w probowce II $wiadczy o obecnosci

Zadanie 24. (2 pkt)

Przedstaw projekt doswiadczenia, ktorego celem jest wykrycie biatka. W tym celu:

a) uzupehij ponizszy schemat doSwiadczenia wpisujac nazwe lub wzor odczynnika
pozwalajacego na identyfikacje¢ biatka:

biatko jaja kurzego

b) podaj nazwe przeprowadzonej reakcji identyfikacyjnej:
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Zadanie 25. (3 pkt)
Dokoncz rownania reakcji, stosujac wzory polstrukturalne (grupowe) lub zaznacz, ze
reakcja nie zachodzi:

N CH = CHa P o oo,

CH;— CH;7OH + NaOH % e

Zadanie 26. (3 pkt)
Przeprowadzono trzy proby majqce na celu identyfikacje ciektych weglowodorow z grup:
alkanow, alkenow i weglowodorow aromatycznych, ktore zilustrowano ponizszym rysunkiem:

Brz(aq) Br2(aq) HNO3(stQi.)i H2SO4(stQi.)
I II I11
Obserwacje:

- w probowce I nastapito odbarwienie wody bromowej,
- w probéwce II nie zaobserwowano zadnych zmian,
- w probowce III powstata zo6tta substancja o zapachu migdatow.

Zapisz, w ktorej probowce znajdowal si¢ weglowodor z grupy alkanéw, w Kktorej
probowce weglowodor z grupy alkendow, a w ktorej weglowodor aromatyczny.
wprobowcee i ....ooooiiiiiii

wprobowce Il: ...

w probowce II: ...
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